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il modo in cui individui e gruppi sociali sono differenziati e ordinati nella scala socialeA

l'insieme delle conoscenze accumulate da una società nel corso della sua storiaB

un tipo di azione sociale individuato da Max WeberC

un aspetto della teoria evoluzionistaD

Per "stratificazione sociale" si intende:1

la cultura di una societàE

S00011

un tipo di apprendimentoA

un tipo di percezioneB

uno stato della coscienzaC

un tipo di comunicazione animaleD

L'imprinting è:2

un tipo di attaccamentoE

S00012

Semplificare il lavoro dell'insegnanteA

Permettere di accedere a diversi stimoli verbali e non verbaliB

Facilitare processi creativiC

Favorire la partecipazione attiva degli studentiD

La didattica laboratoriale offre alcuni vantaggi rispetto alla lezione frontale. Quale, tra i seguenti, NON è uno di
essi?

3

Consentire il passaggio dal "sapere" al "saper fare"E

S00013

Il gruppo è luogo determinante di incontro e di crescitaA

Il gruppo deve essere contenuto attraverso modalità autoritarie e coercitiveB

È didatticamente impossibile per un insegnante condurre un gruppo che non ha scelto di stare insiemeC

Non sono ancora state teorizzate strategie che sostengano l’interazione e la coesione, per creare cioè un senso
d’appartenenza

D

Nell’ambito del dibattito sulle condizioni per un efficace insegnamento/apprendimento, si indichi quale delle
seguenti affermazioni è vera rispetto alle dinamiche di gruppo.

4

Il presupposto di un rapporto educativo deve essere cercato nell’assenza di disciplina, che favorisce una buona
partecipazione di gruppo

E

S00014

operatorio formaleA

operatorio concreto B

preoperatorioC

sensomotorioD

Secondo Jean Piaget, il ragionamento ipotetico-deduttivo si riscontra nello stadio:5

preoperatorio, ma anche in quello sensomotorioE

S00015

adotta molteplicità di metodologie didattiche motivanti e basate su stili comunicativi tutti-tuttiA

mantiene la didattica frontale e adotta un tipo di comunicazione uno-tuttiB

mantiene la didattica frontale e adotta un tipo di comunicazione tutti-tuttiC

lascia da soli gli alunni a sviluppare le proprie capacità in maniera autogestitaD

Nei momenti di progettazione e implementazione di progetti multimediali, la classe tende a trasformarsi in una
learning community dove il docente:

6

abbandona la didattica frontale e adotta un tipo di comunicazione uno-tuttiE

S00016
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cause ambientaliA

cause intrinseche al soggettoB

conflitti interniC

conflitti esterniD

Secondo l'approccio comportamentista, il cambiamento nell'individuo è prodotto da:7

traumi personaliE

S00017

fissa le dimensioni e le regole del gruppo tenendo presente un criterio di eterogeneitàA

lascia totale libertà agli studentiB

si comporta come uno studenteC

necessariamente fa fissare le regole del gruppo agli studentiD

Nei Learning Circles (circoli di apprendimento) il docente:8

elimina qualsiasi tipo di ruoloE

S00018

aiuta gli alunni a essere membri attivi e ricercatori di una comunità che costruisce conoscenzaA

richiede agli alunni solamente un atteggiamento da uditoriB

mostra solo agli alunni alcuni esempi di discussione tra adulti, che loro devono imitareC

abbandona la classe mentre i bambini parlano tra di loroD

Nella discussione come strumento didattico, l'insegnante:9

ostacola gli alunni più deboli, per spingere i migliori a emergereE

S00019

La famiglia, la scuola e la societàA

La famiglia, la scuola e lo StatoB

La famiglia, la scuola e le istituzioni religioseC

La famiglia, la scuola e l'Unione EuropeaD

Quali sono le parti coinvolte nel "sistema formativo integrato"?10

Lo studente, l'insegnante e la scuolaE

S00020

del facilitatore che agevola, organizza, sollecita le occasioni di apprendimento per l'alunnoA

del dirigente dell'apprendimento, di cui è causa direttaB

nessuna delle altre alternative è correttaC

del dispensatore di conoscenza, che deve essere accumulata dall'alunnoD

Secondo una visione per cui l'apprendimento è un processo, il ruolo dell'insegnante è quello:11

dell'educatore che trasmette i valori della cultura di riferimentoE

S00021

peer-educationA

insegnamento verticaleB

metodo tradizionaleC

mastery learningD

L'approccio educativo che utilizza l'attività tra compagni è definito:12

mappa concettualeE

S00022
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vede l'allievo protagonista del processo d'apprendimentoA

vede l'insegnante come unico protagonista del processo d'apprendimentoB

vede la lezione frontale come esclusivo vettore dell'apprendimentoC

vede nel conflitto tra alunni l'unico input dell'apprendimentoD

Il modello costruttivista:13

vede nell'uso degli stimoli logico-matematici l'unico vettore dell'apprendimentoE

S00023

funzionare come uno specchio in grado di restituire al bambino ciò che sperimenta, poiché nel viso della madre scorge
sé stesso e si vede nell'immagine che gli è restituita 

A

mascherare la mancanza di amore verso il bambino affinché egli possa sviluppare il senso di onnipotenza e procedere
alla propria personalizzazione

B

limitare gli oggetti che fornisce al bambino nel momento in cui questo ne ha bisogno, affinché egli sviluppi il senso di
identificazione con i propri bisogni

C

fornire al bambino un ambiente perfetto e un altro imperfetto in cui gli dimostra il proprio dubbio d'amore, affinché egli
sviluppi la coscienza della differenza tra la madre "sufficientemente buona" e quella inefficace

D

Secondo Donald Winnicott, la madre deve essere in grado di:14

far sviluppare al bambino la propria identità, attraverso la progressiva interruzione della dipendenza materna,
lasciandolo solo già fin da piccolo

E

S00024

autoritarioA

permissivoB

democraticoC

rifiutanteD

Kurt Lewin ha descritto diverse atmosfere educative all'interno della classe. Quando tutte le decisioni vengono
prese dall'insegnante, senza tener conto per nulla delle richieste degli allievi, ci si trova di fronte a uno stile:

15

osticoE

S00025

J. BrunerA

J. PiagetB

B. SkinnerC

S. FreudD

"L'educazione è una costruzione sociale di significati". A quale autore appartiene questa affermazione?16

A. FreudE

S00026

learning by doingA

mastery learningB

cooperative learningC

e-learningD

"Imparare facendo" è il significato di:17

peer to peerE

S00027
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consente all'insegnante di sviluppare la capacità di accogliere ciò che l'allievo gli comunica sul piano verbale e non
verbale

A

non deve intralciare il proseguimento dello svolgimento del programma previsto per quella lezione, quindi deve essere
fermata se necessario

B

è uno strumento professionale puramente valutativoC

è uno strumento che può consentire di verificare come i colleghi insegnino agli allievi, per poter appurare che ci sia
uniformità di metodologia nell'insegnamento

D

L'osservazione:18

è uno strumento professionale puramente accessorioE

S00028

ha posto al centro della riflessione pedagogica l'educandoA

ha fondato l'AttivismoB

ha studiato il modello educativo dell'aiutoC

ha definito la società complessa e l'educazione alla complessitàD

Jean-Jacques Rousseau è considerato uno dei padri della pedagogia moderna perché:19

ha posto al centro della riflessione la filosofia in quanto taleE

S00029

40 oreA

30 oreB

42 oreC

36 oreD

A norma del d.P.R. 89/2009, nella scuola primaria il tempo pieno corrisponde al modello delle:20

15 oreE

S00030

dal Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della RicercaA

da ogni istituzione scolasticaB

dalla RegioneC

dall'Unione EuropeaD

A norma della legge 107/2015, il Piano nazionale per la scuola digitale viene adottato:21

dal singolo dirigente scolasticoE

S00031

lo sviluppo delle potenzialità nell'apprendimento, nella comunicazione, nelle relazioni e nella socializzazioneA

il conseguimento di una qualificazione professionale che consenta l'autosufficienza economica della persona disabileB

il completamento del ciclo di istruzione obbligatoria da parte della persona disabileC

l'innalzamento del livello di consapevolezza degli alunni non disabili e la loro sensibilità verso i compagni meno
fortunati

D

Ai sensi della legge 104/1992, l'integrazione scolastica della persona disabile ha come obiettivo:22

il solo sviluppo delle potenzialità nell'apprendimentoE

S00032

attivoA

passivoB

direttivoC

inesistenteD

Secondo C. Rogers il ruolo del discente all'interno del contesto scolastico è:23

classicoE

S00033
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Tutti gli esseri umaniA

Solo gli adulti che hanno raggiunto un adeguato controllo dell'emotivitàB

Solo i bambini, si tratta infatti di una facoltà emotiva che si perde con lo sviluppoC

Solo gli individui sani; l'empatia è infatti un indice di saluteD

Chi può provare empatia?24

Tutti gli esseri viventiE

S00034

interpersonali e intrapsichicheA

matematiche e logicheB

musicali e matematicheC

interpersonali e logicheD

H. Gardner, nel libro "Formae mentis" (1983), sostiene che esistono sette varietà fondamentali di intelligenza. I due
tipi di intelligenza "personale" sono le capacità:

25

logiche e verbaliE

S00035

sull'autoconsapevolezzaA

sulla capacità di verbalizzazioneB

sulla logicaC

sulla capacità di memorizzazioneD

Secondo D. Goleman, l'empatia si basa:26

sull'attaccamentoE

S00036

selettivaA

concentrataB

prolungataC

temporaleD

Tra molti stimoli, la capacità di prestare attenzione a uno in particolare è tipico dell'attenzione cosiddetta:27

frequenteE

S00037

uno stile di vita, volto alla ricerca della soluzione dei problemiA

un intoppo, che deve assolutamente essere evitatoB

impossibile da sviluppare nell'ambito scolasticoC

un altro modo di intendere il ragionamento logico-matematicoD

Secondo H. Gardner la creatività è:28

un altro modo di intendere le capacità relazionaliE

S00038

divergenteA

convergenteB

lineareC

anticonformistaD

"La capacità di produrre una serie di soluzioni per un dato problema: tale capacità è relazionata al pensiero
creativo". La precedente definizione si riferisce al pensiero:

29

mnemonicoE

S00039
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multifattorialeA

multisocialeB

unidirezionaleC

sensorialeD

Joy Paul Guilford ha elaborato un modello dell'intelligenza definito:30

collaborativoE

S00040

L'efficienzaA

La fluiditàB

La flessibilitàC

L'originalitàD

Lo psicologo Ellis Paul Torrance ha indicato quattro criteri che definiscono il profilo creativo. Quale tra i seguenti
NON rientra nel modello di Torrance?

31

L'elaborazioneE

S00041

Pierluigi decise A

Nonostante fosse ancora deboleB

che avrebbe partecipato lo stesso al torneoC

perché era da due anniD

Identificare, tra le alternative proposte, la proposizione che svolge la funzione di principale nel seguente periodo:
"Nonostante fosse ancora debole, Pierluigi decise che avrebbe partecipato lo stesso al torneo perché era da due
anni che si allenava".

32

che si allenavaE

S00042

Non intendo riceverlo in questo momento, chiunque egli èA

Se avessi ascoltato i miei consigli, ora non saresti in questa situazioneB

Verrò a cena da te purché mi cucini qualcosa di molto specialeC

Ogni iniziativa del singolo è bene accetta, basta che non leda la libertà altruiD

Quale delle seguenti alternative NON è corretta?33

Quando avrai bisogno di me, io ci saròE

S00043

TenerezzaA

BacioB

MonetaC

AulaD

Quale tra i seguenti è un nome astratto?34

GrandineE

S00044

BerròA

BerreiB

BevaC

BevviD

Quale tra le seguenti forme appartiene all'indicativo futuro del verbo "bere"?35

BevoE

S00045
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perchéA

tuttaviaB

eppureC

perciòD

Completare correttamente la frase seguente: "Non verrò in montagna con te ... soffro di vertigini".36

ancheE

S00046

per le tue malefatteA

come è suo costumeB

anche con meC

per farti cambiare ideaD

Completare la seguente frase con un complemento di causa. “So che tuo padre si arrabbierà …”.37

per tutto il giornoE

S00047

prolissoA

lusinghieroB

lascivoC

sagaceD

Completare correttamente la seguente frase: "Sei troppo ...! I tuoi discorsi interminabili annoiano chiunque!".38

allampanatoE

S00048

Non sarebbe per il cognome, non diresti mai che sono fratelliA

Non fosse per il cognome, non diresti mai che sono fratelliB

Se non avessero lo stesso cognome non diresti mai che sono fratelliC

Se non per il cognome, non diresti mai che sono fratelliD

Individuare tra le seguenti la frase che contiene un errore.39

Mai diresti che sono fratelli, se non avessero il medesimo cognomeE

S00049

DichiarativaA

OggettivaB

SoggettivaC

CausaleD

Nel periodo "Il dubbio di essere stato raggirato non lo faceva dormire", che tipo di proposizione è "di essere stato
raggirato"?

40

ConsecutivaE

S00050

Per essere, chiari, vorrei che tu fossi sincero con me.A

Per essere chiari, vorrei che tu fossi sincero con me!B

Per essere chiari, vorrei che tu fossi sincero con me.C

Vorrei che tu fossi sincero con me, per essere chiari.D

Quale delle seguenti frasi contiene un errore di punteggiatura?41

Vorrei che tu fossi sincero con me, per essere chiari!E

S00051
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pronomeA

articoloB

sostantivoC

aggettivoD

Nel periodo "Andrea telefonò a Riccardo e lo informò del problema",  "lo" svolge la funzione di:42

preposizioneE

S00052

servileA

con significato autonomoB

predicativoC

copulativoD

Nel periodo "Vorrei sapere quanto costa…", "vorrei" è un verbo:43

ausiliareE

S00053

ConnessoA

DivisoB

ContattatoC

DecollatoD

Quale, fra i seguenti, è un sinonimo della parola “collegato”?44

SocioE

S00054

complemento di stato in luogoA

nome del predicatoB

complemento predicativo dell’oggettoC

complemento predicativo del soggettoD

Nella frase "Giulia è stata a casa tutto il giorno", "a casa" è un:45

complemento di termineE

S00055

La luce del mattino entrò dalle persiane svegliando la fanciullaA

Dei bambini giocavano a palla mentre altri chiacchieravano all’ombraB

La villa padronale è circondata da un giardino rigogliosoC

La città di Milano è considerata una tra le più importanti città italianeD

Individuare la frase che contiene un complemento di specificazione.46

La guida turistica ha accompagnato la comitiva al museo civicoE

S00056

salatoA

insaporeB

stupidoC

dolceD

"Insipido" è un contrario di:47

ottusoE

S00057
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ImmigrazioneA

IncapacitàB

ImpossibilitàC

InsufficienzaD

Individuare il termine che NON presenta un suffisso negativo.48

AnticiclicoE

S00058

Lasciare da parte come superfluoA

FrazionareB

Tenere in considerazioneC

Assumere in prima personaD

Qual è il significato di "prescindere"?49

DimenticareE

S00059

Domani nevicherà, ne sono certaA

Vennero letteralmente investiti da una pioggia di applausiB

Piovono critiche rispetto a tutto quello che faccioC

Alla fine nessuno ha aiutato Fabrizio a preparare l'eventoD

Quale delle seguenti frasi contiene un verbo di forma impersonale?50

Ho scoperto una cosa interessanteE

S00060

BRANO DB 70
Leggere il brano e rispondere a ogni quesito solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente o
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.
Il quindici marzo a mezzogiorno Tom era seduto sulla panca davanti alla fucina. La mattinata solatia era finita e le nuvole grigie
foriere di pioggia arrivavano dall'oceano e le loro ombre scivolavano sulla terra splendente sotto di loro. Tom sentì il rumore
degli zoccoli di un cavallo e vide un ragazzino che, agitando le braccia, spingeva un cavallo stanco verso casa. Si alzò e si
diresse verso la strada. Il ragazzo galoppò fino alla casa, si tolse il cappello, buttò in terra una busta gialla, fece fare una
giravolta al cavallo e lo rimise al galoppo a forza di calci. Tom fece per richiamarlo, ma poi si chinò stancamente e raccattò il
telegramma. Sedette al sole sulla panca davanti alla fucina, con il telegramma in mano. E guardò le colline e la vecchia casa
come per salvare qualcosa, prima di strappar la busta e leggere le inevitabili quattro parole, la persona, l'evento e l'ora. Si avviò
verso la casa, attraversò la cucina, la stanzetta di soggiorno ed entrò in camera da letto. Tirò fuori dall'armadio il suo vestito
nero e lo mise sullo schienale di una sedia e sul sedile ci mise una camicia bianca e una cravatta nera. Poi si distese sul letto e
voltò la faccia contro il muro.
(John Steinbeck, "La valle dell'Eden", Mondadori)

Entra in casaA

Guarda le collineB

Si siede al sole sulla panca davanti alla fucinaC

Tira fuori dall’armadio il vestito neroD

Cosa fa Tom appena letto il telegramma?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO DB 7051

Si distende sul lettoE

S00003

Nessuna delle altre alternative è correttaA

Indossava un cappelloB

Indossava un vestito nero, una camicia bianca e una cravatta neraC

In modo adeguato alla giornata uggiosa e alle tristi notizie in arrivo con il telegrammaD

Com’era vestito Tom il 15 marzo?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO DB 7052

Con gli abiti da lavoro, bagnati dalla pioggiaE

S00001
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salvare un’immagine del suo mondo, che sarà sconvolto dalla notizia contenuta nel telegrammaA

trovare il coraggio di aprire il telegrammaB

osservare l’ombra delle nubi sulla terra ancora splendente di soleC

godere ancora del sole che arrivava sulla pancaD

Tom volge lo sguardo verso la casa e le colline per:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO DB 7053

guardare il ragazzo andare viaE

S00002

resa scura dalle nuvole che sopraggiungonoA

gradevole e tiepidaB

calda nonostante la minaccia di pioggiaC

già nuvolosa dalle prime ore del mattinoD

Al momento di rientrare in casa, la giornata è:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO DB 7054

solatiaE

S00004

si dirige verso la stradaA

agita le bracciaB

rientra in casaC

cerca di richiamarlo togliendosi il cappelloD

Alla vista del ragazzo a cavallo Tom:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO DB 7055

volge lo sguardo verso la casaE

S00005

BRANO EM 75
Leggere il brano e rispondere a ogni quesito solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente o
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.
Diventare vecchi è un processo diverso da come lo rappresentano gli scrittori, e somiglia poco anche alle descrizioni della
scienza medica. 
Nessuna opera letteraria, né tanto meno un medico, avevano preparato gli abitanti di via Katalin al particolare [1] nitore che
l'invecchiare avrebbe portato nella buia galleria percorsa quasi inconsapevolmente nei primi decenni delle loro vite, né
all'ordine che avrebbe messo tra i loro ricordi e le loro paure, o al modo in cui avrebbe modificato i loro giudizi e la loro scala di
valori. Avevano capito di dover mettere in conto alcuni cambiamenti biologici, perché il corpo aveva cominciato un lavoro di
demolizione che avrebbe concluso con la stessa precisione e lo stesso impegno con cui si era preparato alla strada da
compiere fin dall'istante del loro concepimento; avevano anche accettato il fatto che il loro aspetto sarebbe cambiato, i sensi si
sarebbero indeboliti, i gusti ed eventualmente anche le abitudini o i bisogni si sarebbero adeguati alle variazioni del fisico,
rendendoli più voraci o più frugali, più timorosi o forse più suscettibili; e sapevano persino che la regolarità di funzioni come il
sonno o la digestione, che quando erano giovani sembravano scontate quanto l'esistere stesso, sarebbero diventate
problematiche.
(Da: Magda Szabó, Via Katalin, Einaudi)

ai cambiamenti di gusti e abitudiniA

ai bisogni sempre più frugaliB

ai sensi assopiti e indebolitiC

ai disturbi del sonno e della memoriaD

Nel brano, le variazioni del fisico nel processo dell'invecchiamento si associano:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO EM 7556

a una buia galleriaE

S00008
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Gli abitanti di via KatalinA

La famiglia di KatalinB

Il microcosmo che ruota attorno a KatalinC

I parenti di Magda SzabóD

Chi è il soggetto del brano?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO EM 7557

Gli anziani in generaleE

S00006

sonno e digestioneA

nessuna delle altre alternative è correttaB

tutte quelle che quando erano giovani sembravano scontateC

sonno e memoriaD

Secondo il brano, con l'invecchiamento, le funzioni che avrebbero creato problemi sarebbero state:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO EM 75 58

giudizi e valoriE

S00007

buia galleria percorsa quasi inconsapevolmenteA

strada imboccata con precisione e impegnoB

buia galleria che non somiglia alle descrizioni della scienza medicaC

strada problematica che nessun medico né scrittore è riuscito a descrivere in dettaglioD

Nel brano si paragona la gioventù a una:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO EM 7559

strada da compiere che inizia nel momento della nascitaE

S00009

una particolare lucentezzaA

una buia galleriaB

un'implacabile decadenzaC

una strada scoscesaD

Nel brano, il processo dell'invecchiare viene associato a:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO EM 7560

un accumularsi di ricordi e paureE

S00010
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